

摘要

香港情勢

香港立法會通過區議會新選制，外界關注民主黨參選情形，選民登記「首投族」大跌逾 50%，反映港人對新選制不滿。截至去（2022）年底，涉違國安法被捕者有 236 人、國安舉報逾 38 萬件，港府並懸賞百萬港元通緝 8 名流亡海外港人。另香港法院判決指國安案件不適用認罪減刑原則，被指有違普通法原則。香港法院拒批「願榮光歸香港」歌曲禁制令，港府提出上訴。

香港各項自由持續受限，如推廣粵語團體「港語學」因徵文比賽文章內容涉違「港版國安法」，被迫解散；新聞工作者自我審查情形加劇，香港記者協會「新聞自由指數」再創新低；港府資助之藝術活動亦須遵守國安條款。國際評價香港學術自由排名急跌至 152 名。

經濟方面，香港今（2023）年第 2 季經濟成長率 1.5%，港府估計，訪港旅遊業和私人消費將是香港今年下半年主要動力。加拿大智庫發布報告，香港痛失蟬聯 26 年全球最自由經濟體寶座。

國際主要國家續認中共破壞香港自治，美國第三度延長對港緊急狀態行政命令，並限制對陸港澳高科技投資；英政府香港半年報告指香港司法處於關鍵時刻；歐盟報告指香港民主自由續受侵蝕。又各國援港續有新措施，英國開放申請 BNO 簽證可額外付費加速辦理；加拿大取消申請永居 B 途徑之學歷限制；BNO 護照持有者申請澳洲工作假期簽證可居留 3 年。另為加強監控，中國大陸要求外國駐港領事館提供雇員個資。

澳門情勢

澳門完成討論修改「行政長官選舉法」，將送立法會審議，預計今年底前細則性通過。澳門 2023 年上半年刑事案件上升 25.4%，其中電信網路詐騙案具顯著增長。經濟方面，因通關後旅遊及博彩業表現理想，澳門今年第 2 季經濟成長率破百，維持今年第 1 季以來高成長；澳門政府積極推動經濟轉型，冀 2028 年達到非博彩業占 GDP 比重達 6 成。另歐盟報告指澳門修訂國安法損害人民基本權利，且去年防疫措施影響雙方官方互動。

臺港澳關係

財團法人臺港經濟文化合作策進會（下稱策進會）辦理臺港經貿活動，除組團赴港參訪食品產業，亦邀請香港旅遊業者、KOL 等來臺踩線交流，推廣臺灣觀光。大陸委

員會及策進會亦共同辦理多項座談、活動，協助移居港人適應在臺生活，並培力在臺港澳學生強化人才留臺發展。

陸港澳關係

中共涉港澳人事續有調整，除中共中央港澳辦領導階層人事（一正四副）抵定，懸缺半年多之駐港國安公署署長由董經緯出任、中共外交部駐港特派員劉光源調任香港中聯辦副主任。陸港、陸澳續推融合，粵澳舉行年度聯席會議，簽署社保、知識產權及智慧城市等合作協議；16名港澳建築、交通工程師納入中國大陸人才評價系統，得於中國大陸開展相關業務。另港府雖鼓勵香港大學畢業生赴大灣區就業，惟港青反應冷淡。